	PHÒNG GD & ĐT VIỆT TRÌ
TRƯỜNG THCS THANH ĐÌNH
ĐỀ THAM KHẢO



	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT 
 NĂM HỌC 2024 - 2025
Môn: Toán
Thời gian làm bài: 120 phút, không kể thời gian giao đề
Đề tham khảo có: 02  trang


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (3,0 điểm)


Câu 1.	Tất cả giá trị của  để biểu thức  có nghĩa là 




A..	B..	C..	D..

Câu 2.	Cho hàm số  khẳng định nào sau đây là đúng




A..	B..	C..	D..





Câu 3.	Cho đường thẳng  (là tham số) và đường thẳng . Giá trị của tham số  để đường thẳng  vuông góc với đường thẳng  là 




A..	B..	C..	D..




Câu 4.	Hệ phương trình  có nghiệm  thoả mãn. Khi đó giá trị của tham số  là




A..	B..	C..	D..
Câu 5. Một đội xe nhận vận chuyển 60 tấn hàng nhưng khi sắp khởi hành thì có 2 xe bị hỏng, do đó mỗi xe phải chở nhiều hơn 1 tấn so với dự định. Hỏi lúc đầu đội xe có bao nhiêu chiếc, biết khối lượng hàng mà mỗi xe phải chở là như nhau.
	    A. 10 xe. 		        B. 12 xe.		C. 6 xe.		D. 5. xe




Câu 6.	Biết phương trình  có hai nghiệm phân biệt  với . Khi đó giá trị biểu thức  bằng 




A..	B..	C..	D..


Câu 7.	Gia trị của tham số  để phương trình  có nghiệm kép là




A..	B..	C..	D..




Câu 8.	Cho tam giác  vuông tại , có . Khi đó  bằng 




A..	B..	C..	D..





Câu 9. Cho tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn tâm . Các cung nhỏ   có các số đo lần lượt là . Số đo  của tứ giác  là
    A. 390.		        B. 2400.		C. 1200.		D. 1060.


Câu 10. Toạ độ giao điểm của đường thẳng (d)  và parabol  là




A.  và .			B.  và .		




C.  và .			D.  và .
	
Câu 11. Một chiếc thang dài 3,5 m đặt dựa vào tường, góc an toàn giữa chân thang và mặt đất để thang không đổ khi người trèo lên là . Khoảng cách an toàn từ chân tường đến chân thang là 

	[image: ]

	[bookmark: _Hlk82983671]A. 1m. 
	B. 0,5m.
	C.  2m.
	D. 1,75m.






Câu 12. Cho  dây  có độ dài bằng  Khi đó, diên tích tam giác  bằng




A. 		B. 		C. 		D. 
II. PHẦN TỰ LUẬN (7,0 điểm)



Câu 1 ( 1,5 điểm). Cho hai biểu thức  và  với 


a) Tính giá trị của  khi

b) Rút gọn.



c)Cho . Tìm tất cả giá trị của  để .



Câu 2 ( 2 điểm). Cho Parabol  và đường thẳng  với  là tham số 



a) Tìm giá trị của tham số  để đường thẳng  song song với đường thẳng 





b) Tìm  để đường thẳng  cắt  tại hai điểm phân biệt có hoành độ là hai cạnh của hình chữ nhật có độ dài đường chéo là 
Câu 3 ( 3 điểm ). Cho đường tròn (O) và dây BC cố định khác đường kính. Gọi A là điểm di động trên cung lớn BC (A khác B, C và A khác điểm chính giữa cung BC). Các đường cao AD, BE, CF của tam giác ABC cắt nhau tại H. 

a) Chứng minh tứ giác  nội tiếp đường tròn

b) Chứng minh 


c) Chứng minh  là tia phân giác của 

[bookmark: _GoBack]d) Chứng minh đường tròn ngoại tiếp tam giác  luôn đi qua điểm cố định

Câu 4 (0,5 điểm). Giải hệ phương trình .

--- Hết ---



	PHÒNG GD & ĐT VIỆT TRÌ
TRƯỜNG THCS THANH ĐÌNH
ĐỀ THAM KHẢO



	HD CHẤM KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT 
 NĂM HỌC 2024 - 2025
Môn: Toán



I. Trắc Nghiệm (3,0 điểm)
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Đ.án
	C
	B
	A
	B
	B
	B
	A
	C
	C
	D
	D
	C



II. Tự Luận (7,0 điểm)
	Câu
	Đáp án
	Điểm

	


Câu 1 ( 1,5 điểm).Cho hai biểu thức   và  với 


a) Tính giá trị của  khi 

b) Rút gọn .



c) Cho . Tìm tất cả giá trị của  để .

	1

	a) 

Với  ta có: 
	0,5

	
	
b) Ta có 




	0,25

	
	


. Vậy  với .
	0,25

	
	

c) Ta có  với 
	0,25

	
	


Vì  vì  với 


. Kết hợp với điều kiện ta có  thoả mãn yêu cầu bài toán.


	0,25

	


Câu 2 ( 2 điểm ). Cho Parabol  và đường thẳng  với  là tham số 



a) Tìm giá trị của tham số  để đường thẳng  song song với đường thẳng 





b) Tìm  để đường thẳng  cắt  tại hai điểm phân biệt có hoành độ  là hai cạnh của hình chữ nhật có độ dài đường chéo là .


	


2





	
a) để đường thẳng  thì.

	0,25

	
	

	0,5

	
	


Vậy  thì đường thẳng  song song với đường thẳng .

	0,25

	
	

b) Xét phương trình hoành độ giao điểm của đường thẳng  và Parabol :

 (*)

Ta có: .


Để đường thẳng  cắt  tại hai điểm phân biệt thì (*) phải có hai nghiệm phân biệt 

.

	0,25

	
	

Theo định lí Viet ta có: . Do  là độ dài hai cạnh của hình chữ nhật nên

 (**).

	0,25

	
	

Do  và độ dài đường chéo của hình chữ nhật là  nên theo định lí Pytago ta có:


. Thay  ta được

.

	0,25

	
	
Kết hợp với (**) ta có  thoả mãn yêu cầu bài toán.

	0,25

	

[bookmark: MTBlankEqn]Câu 3 ( 3 điểm ). Cho đường tròn (O) và dây BC cố định khác đường kính. Gọi A là điểm di động trên cung lớn BC (A khác B, C và A khác điểm chính giữa cung BC). Các đường cao AD, BE, CF của tam giác ABC cắt nhau tại H. Chứng minh  và đường tròn ngoại tiếp  đi qua trung điểm của BC.

a) Chứng minh tứ giác  nội tiếp đường tròn

b) Chứng minh 


c) Chứng minh  là tia phân giác của 

d) Chứng minh đường tròn ngoại tiếp tam giác  luôn đi qua điểm cố định

	









a)
	[image: ]1

	

	
	


Ta có  mà  cùng nhìn cạnh 
	0,5

	
	
Vậy  nội tiếp đường tròn
	0,5

	b) 
	
Kẻ tiếp tuyến Ax của (O) tại A thì  (tính chất tiếp tuyến).
	0,25

	
	

+) Xét (O) có  (cùng bằng nửa số đo ).
	0,25

	
	

+) Vì  tứ giác BCEF nội tiếp, suy ra  nên .
	0,25

	
	


Mà  là hai góc so le trong nên , do đó 
	0,25

	c)
	

Các tứ giác  và  nội tiếp.


Suy ra  (cùng nhìn đoạn HF),  (cùng nhìn đoạn HE).
	0,25

	
	


Xét đường tròn ngoại tiếp tứ giác có  (cùng chắn cung )



Do đó: => là tia phân giác của 
	0,25

	d)
	Ta có: đường tròn ngoại tiếp tứ giác BCEF có tâm N là trung điểm của BC.

Xét (N) có  (quan hệ giữa góc nội tiếp và góc ở tâm).


Suy ra  nên , do đó tứ giác DNEF nội tiếp.



Mà D, E, F thuộc đường tròn ngoại tiếp  nên N thuộc đường tròn ngoại tiếp  hay đường tròn ngoại tiếp  đi qua N là trung điểm của BC.
	0,25

	
	




Mà  là trung điểm của  do  cố định nên đường tròn ngoại tiếp đi qua  cố định.
	0,25

	
Câu 4 (0,5 điểm). Giải hệ phương trình .

	
Điều kiện .


Từ  Áp dụng bất đẳng thức Cauchy – Schwarz ta có:  (1).
	0,25

	
Đẳng thức xảy ra khi  (2).
Từ (2) Áp dụng bất đẳng thức Cauchy – Schwarz ta có:

(3) .

Đẳng thức xảy ra khi  (4)




Từ (1) và (2) . Thay  vào  ta được .

Vậy nghiệm hệ phương trình là .
	0,25


Lưu ý: 
+ Hướng dẫn chấm trên đây là lời giải sơ lược của một cách, khi chấm thi giám khảo cần bám sát yêu cầu trình bày lời giải đầy đủ, chi tiết hợp lô gic và có thể chia nhỏ điểm đến 0,25 điểm. 
+ Thí sinh làm bài cách khác với Hướng dẫn chấm mà đúng thì thống nhất và cho điểm tương ứng với biểu điểm của Hướng dẫn chấm.
+ Điểm bài thi là tổng các điểm thành phần không làm tròn số. 




oleObject2.bin

oleObject47.bin

image48.wmf
3

5


oleObject48.bin

image49.wmf
4

5


oleObject49.bin

image50.wmf
3

3


oleObject50.bin

image51.wmf
(

)

O


oleObject51.bin

image52.wmf
,,,

ABBCCDDA


image3.wmf
³

2024

x


oleObject52.bin

image53.wmf
0000

18,215,317,450

xxxx

+-+-


oleObject53.bin

image54.wmf
·

ABC


oleObject54.bin

image55.wmf
ABCD


oleObject55.bin

image56.wmf
2

yx

=-


oleObject56.bin

image57.wmf
2

yx

=-


oleObject3.bin

oleObject57.bin

image58.wmf
(1;1)

-


oleObject58.bin

image59.wmf
(2;4)

-


oleObject59.bin

image60.wmf
(1;1)


oleObject60.bin

image61.wmf
(2;4)

-


oleObject61.bin

image62.wmf
(1;1)

--


image4.wmf
>

2024

x


oleObject62.bin

image63.wmf
(2;4)

-


oleObject63.bin

image64.wmf
(1;1)

-


oleObject64.bin

image65.wmf
(2;4)

--


oleObject65.bin

image66.wmf
°

60


oleObject66.bin

image67.png




oleObject4.bin

image68.wmf
(

)

;5,

Ocm


oleObject67.bin

image69.wmf
AB


oleObject68.bin

image70.wmf
8.

cm


oleObject69.bin

image71.wmf
OAB


oleObject70.bin

image72.wmf
12.

cm


oleObject71.bin

image5.wmf
£

2024

x


image73.wmf
2

24.

cm


oleObject72.bin

image74.wmf
2

12.

cm


oleObject73.bin

image75.wmf
2

40.

cm


oleObject74.bin

image76.wmf
xxxx

P

x

xx

-

=+-

-

-+

2

4

22


oleObject75.bin

image77.wmf
x

Q

x

+

=

-

2

2


oleObject76.bin

oleObject5.bin

image78.wmf
xx

³¹

0;4


oleObject77.bin

image79.wmf
Q


oleObject78.bin

image80.wmf
x

=

9


oleObject79.bin

image81.wmf
P


oleObject80.bin

image82.wmf
P

M

Q

=


oleObject81.bin

image6.wmf
<

2024

x


image83.wmf
x


oleObject82.bin

image84.wmf
M

<

1

2


oleObject83.bin

image85.wmf
(

)

Pyx

=

2

:


oleObject84.bin

image86.wmf
(

)

dymxm

=-+-

:2132


oleObject85.bin

image87.wmf
m


oleObject86.bin

oleObject6.bin

image88.wmf
m


oleObject87.bin

image89.wmf
d


oleObject88.bin

image90.wmf
D=-

:22.

yx


oleObject89.bin

image91.wmf
m


oleObject90.bin

image92.wmf
d


oleObject91.bin

image7.wmf
(

)

(

)

yfxmx

==++

2

12022


image93.wmf
(

)

P


oleObject92.bin

image94.wmf
xx

12

;


oleObject93.bin

image95.wmf
10


oleObject94.bin

image96.wmf
BFEC


oleObject95.bin

image97.wmf
OAFE

^


oleObject96.bin

oleObject7.bin

image98.wmf
DH


oleObject97.bin

image99.wmf
·

FDE


oleObject98.bin

image100.wmf
DFE


oleObject99.bin

image101.wmf
20214042(1)

20214042(2)

xy

xy

ì

+-=

ï

í

-+=

ï

î


oleObject100.bin

image102.wmf
xxxx

P

x

xx

-

=+-

-

-+

2

4

22


oleObject101.bin

image8.wmf
(

)

(

)

ff

>

12


image103.wmf
x

Q

x

+

=

-

2

2


oleObject102.bin

image104.wmf
xx

³¹

0;4


oleObject103.bin

image105.wmf
Q


oleObject104.bin

image106.wmf
x

=

9


oleObject105.bin

image107.wmf
P


oleObject106.bin

oleObject8.bin

image108.wmf
P

M

Q

=


oleObject107.bin

image109.wmf
x


oleObject108.bin

image110.wmf
M

<

1

2


oleObject109.bin

image111.wmf
x

=

9


oleObject110.bin

image112.wmf
92

5

92

Q

+

==

-


oleObject111.bin

image9.wmf
(

)

(

)

ff

-<

11


image113.wmf
(

)

(

)

(

)

xx

xxxxxx

P

x

xxxx

xx

-

-

=+-=+-

-

-+-+

-+

2

2

4

2222

22


oleObject112.bin

image114.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

xxxxxx

xxxxxx

xxxx

++--+

++--+

==

-+-+

222

222

2222


oleObject113.bin

image115.wmf
(

)

(

)

xxx

x

xx

+

==

-

-+

2

2

22


oleObject114.bin

image116.wmf
x

P

x

=

-

2


oleObject115.bin

image117.wmf
xx

³¹

0;4


oleObject116.bin

oleObject9.bin

image118.wmf
Pxxx

M

Q

xxx

-

===

-++

2

.

222


oleObject117.bin

image119.wmf
xx

³¹

0;4


oleObject118.bin

image120.wmf
(

)

xx

Mx

x

x

-

<Û-<Û<Þ-<

+

+

112

0020

22

2

22


oleObject119.bin

image121.wmf
(

)

x

+>

220


oleObject120.bin

image122.wmf
x

"


oleObject121.bin

image10.wmf
(

)

(

)

ff

>

23


image123.wmf
x

Þ<

4


oleObject122.bin

image124.wmf
x

£<

04


oleObject123.bin

image125.wmf
(

)

Pyx

=

2

:


oleObject124.bin

image126.wmf
(

)

dymxm

=-+-

:2132


oleObject125.bin

image127.wmf
m


oleObject126.bin

oleObject10.bin

image128.wmf
m


oleObject127.bin

image129.wmf
d


oleObject128.bin

image130.wmf
D=-

:22.

yx


oleObject129.bin

image131.wmf
m


oleObject130.bin

image132.wmf
d


oleObject131.bin

image11.wmf
(

)

(

)

ff

<

43


image133.wmf
(

)

P


oleObject132.bin

image134.wmf
xx

12

;


oleObject133.bin

image135.wmf
10


oleObject134.bin

image136.wmf
d

D

//


oleObject135.bin

image137.wmf
(

)

ì

=

ì

-=

ïï

Û

íí

-¹-

¹-

ï

ï

î

î

2

212

5

322

2

m

m

m

m


oleObject136.bin

oleObject11.bin

image138.wmf
m

=

2


oleObject137.bin

image139.wmf
d


oleObject138.bin

image140.wmf
D


oleObject139.bin

image141.wmf
d


oleObject140.bin

image142.wmf
(

)

P


oleObject141.bin

image12.wmf
dymx

=+

1

:21


image143.wmf
(

)

(

)

xmxmxmxm

=-+-Û---+=

22

213221320


oleObject142.bin

image144.wmf
(

)

(

)

mmmmm

D=-+-=-+=-

22

2

'132442


oleObject143.bin

image145.wmf
d


oleObject144.bin

image146.wmf
(

)

P


oleObject145.bin

image147.wmf
m

ÛD>Û¹

'02


oleObject146.bin

oleObject12.bin

image148.wmf
xxm

xxm

ì

+=-

ï

í

=-

ï

î

12

12

22

.23


oleObject147.bin

image149.wmf
xx

12

;


oleObject148.bin

image150.wmf
xxx

m

xxx

ìì

>+>

ïï

ÛÛ>

íí

>>

ïï

îî

112

212

00

3

0.0

2


oleObject149.bin

image151.wmf
xx

¹

12


oleObject150.bin

image152.wmf
10


oleObject151.bin

image13.wmf
m


image153.wmf
(

)

xxxxxx

+=Û+-=

2

22

121212

10210


oleObject152.bin

image154.wmf
xxm

xxm

ì

+=-

ï

í

=-

ï

î

12

12

22

.23


oleObject153.bin

image155.wmf
(

)

(

)

mmmmmm

---=Û-=Û==

2

2

222231041200,3


oleObject154.bin

image156.wmf
m

=

3


oleObject155.bin

image157.wmf
OAEF

^


oleObject156.bin

oleObject13.bin

image158.wmf
DEF

D


oleObject157.bin

image159.wmf
BFEC


oleObject158.bin

image160.wmf
OAFE

^


oleObject159.bin

oleObject160.bin

oleObject161.bin

image161.wmf
DFE


oleObject162.bin

image14.wmf
dyx

=-+

2

:1


image162.emf
2 1

1

C

N

D

B

H

O

F

E

A

x


image163.wmf
·

·

BFCBEC

==°

90


oleObject163.bin

image164.wmf
·

·

BFCBEC

,


oleObject164.bin

image165.wmf
BC


oleObject165.bin

image166.wmf
BFEC


oleObject166.bin

image167.wmf
OAAx

^


oleObject14.bin

oleObject167.bin

image168.wmf
·

·

xABACB

=


oleObject168.bin

image169.wmf
»

AB


oleObject169.bin

image170.wmf
·

·

AFEACB

=


oleObject170.bin

image171.wmf
·

·

xABAFE

=


oleObject171.bin

image172.wmf
·

·

xABAFE

,


image15.wmf
d

1


oleObject172.bin

image173.wmf
EF

∥Ax


oleObject173.bin

image174.wmf
OAEF

^

.


oleObject174.bin

image175.wmf
BDHF


oleObject175.bin

image176.wmf
CDHE


oleObject176.bin

image177.wmf
¶

µ

DB

=

11


oleObject15.bin

oleObject177.bin

image178.wmf
¶

µ

DC

=

21


oleObject178.bin

image179.wmf
BCEF


oleObject179.bin

image180.wmf
µ

µ

=

11

BC


oleObject180.bin

image181.wmf
»

FE


oleObject181.bin

image182.wmf
¶

¶

=

12

DD


image16.wmf
d

2


oleObject182.bin

oleObject183.bin

oleObject184.bin

image183.wmf
µ

µ

·

BCENF

==

11

1

2


oleObject185.bin

image184.wmf
¶

¶

·

DDENF

==

12

1

2


oleObject186.bin

image185.wmf
·

·

EDFENF

=


oleObject187.bin

image186.wmf
DEF

D


oleObject16.bin

oleObject188.bin

image187.wmf
DEF

D


oleObject189.bin

image188.wmf
DEF

D


oleObject190.bin

image189.wmf
N


oleObject191.bin

image190.wmf
BC


oleObject192.bin

image191.wmf
BC


image17.wmf
m

=

1

2


oleObject193.bin

image192.wmf
DEF

D


oleObject194.bin

image193.wmf
N


oleObject195.bin

oleObject196.bin

image194.wmf
xy

££££

02021;02021


oleObject197.bin

image195.wmf
(

)

1


oleObject198.bin

oleObject17.bin

image196.wmf
(

)

(

)

xyxyxy

=+-£+-Þ-£

2

40422021220210


oleObject199.bin

image197.wmf
xyxy

=-Û=-

20212021


oleObject200.bin

image198.wmf
(

)

(

)

xyxyxy

=-+£-+Þ-³

2

40422021220210


oleObject201.bin

image199.wmf
xyyx

-=Û=-

20212021


oleObject202.bin

image200.wmf
xy

Þ=


oleObject203.bin

image18.wmf
m

=

2


image201.wmf
xy

=


oleObject204.bin

image202.wmf
(

)

(

)

3;4


oleObject205.bin

image203.wmf
xy

==

2021

2


oleObject206.bin

image204.wmf
(

)

xy

æö

=

ç÷

èø

20212021

;;

22


oleObject207.bin

oleObject18.bin

image19.wmf
m

-

=

1

2


oleObject19.bin

image20.wmf
m

=-

2


oleObject20.bin

image21.wmf
ì

+=

ï

í

-=

ï

î

12

3

mxy

xy


oleObject21.bin

image22.wmf
(

)

x;y

00


oleObject22.bin

image23.wmf
=+

00

21

xy


oleObject23.bin

image24.wmf
m


oleObject24.bin

image25.wmf
m

=

3


oleObject25.bin

image26.wmf
m

=

2


oleObject26.bin

image27.wmf
m

=

5


oleObject27.bin

image28.wmf
m

=

4


oleObject28.bin

image29.wmf
xx

--=

2

340


oleObject29.bin

image30.wmf
xx

12

;


oleObject30.bin

image31.wmf
xx

<

12


oleObject31.bin

image32.wmf
Txx

=+

12

2


image1.wmf
x


oleObject32.bin

image33.wmf
7


oleObject33.bin

image34.wmf
2


oleObject34.bin

image35.wmf
-

2


oleObject35.bin

image36.wmf
9


oleObject36.bin

image37.wmf
m


oleObject1.bin

oleObject37.bin

image38.wmf
(

)

xmxm

-++-=

22

2110


oleObject38.bin

image39.wmf
m

=-

1


oleObject39.bin

image40.wmf
m

=

0


oleObject40.bin

image41.wmf
m

=

1


oleObject41.bin

image42.wmf
m

=

2


image2.wmf
-

2024

x


oleObject42.bin

image43.wmf
ABC


oleObject43.bin

image44.wmf
A


oleObject44.bin

image45.wmf
==

6,8

ABcmACcm


oleObject45.bin

image46.wmf
·

sin

ABC


oleObject46.bin

image47.wmf
2

2


